



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>  
E-mail：[kxdb.box@163.com](mailto:kxdb.box@163.com)

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第137期

## 教育部等四部门联合印发通知

# 部署各地加强儿童玩具和学生用品安全管理

为保障青少年学生身心健康，近日，教育部、市场监管总局、工信部、全国妇联四部门联合印发通知，部署各地进一步加强儿童玩具和学生用品安全管理。

通知指出，市场监管部门要压实生产销售企业主体责任，督促生产企业严格按照标准组织生产，督促电商平台经营者强化平台内经营者入驻资格审核，发挥技术机构、行业协会作用，引

导企业依标生产、依规销售，不断促进产品质量提升。要加大质量安全监督管理力度，以儿童玩具和学生用品主产区、批发市场、农村集贸市场和电商平台等为重点，加大“网红”玩具、学生文具用品抽查力度，会同公安机关严厉打击制假造劣等违法违规行为。

通知强调，教育行政部门要会同公安、市场监管、城市管理等部门开展专项治理工作，重点查处在物理危

害、化学危害、可燃性危害以及不良行为引导的玩具产品和学生用品，为青少年学生身心健康成长营造良好环境。要指导学校严格校园日常管理，严禁劣质有害产品进入校园。对于集中采购的各类玩具和学生用品，要建立“双审查”责任制，把牢质量、安全、健康的第一道关口。教育督导部门要开展经常性督导，发现问题及时报告，及时研究解决。

通知要求，教育行政部门和学校要定期组织开展有针对性的宣传活动，让学生正确识别和自觉拒绝危险有害玩具，做到不购买、不携带、不玩耍。要会同市场监管部门组织开展“产品质量安全知识进校园”活动，会同妇联组织加强包括玩具安全在内的安全知识宣传教育，督促家长履行家庭教育主体责任，引导孩子科学选择、正确使用玩具和学习用品。（来源：教育部）

**科学导报** 为深入推进家校合作，拓宽教育资源，开阔学生眼界，深化素质教育，近日，太原市第二外国语学校国师街校区高一年级开展“家校共育 生涯发展”职业生涯规划指导讲座。来自各班的优秀家长代表通过与大家分享奋斗拼搏的职业故事，帮助学生们了解和探索不同的行业特点，激发他们对未来职业发展的兴趣和热情，为他们的职业选择播下坚实的种子。

国师街校区执行副校长褚鹏、学生发展中心副主任韩勇刚、高一年级组长曲畅老师、高一年级各班班主任老师、心理教师张雪老师以及全体高一学生共同参与讲座。

褚鹏副校长、韩勇刚主任、曲畅组长为邀请到的各位家长代表颁发聘书，正式聘请家长代表为该校学生生涯规划课程指导老师。

不同的职业，同样的精彩。从事铁路运输工作的蔡老师从铁路运输的发展史讲起，鼓励学生们坚定理想，培养兴趣，努力奋斗，不负韶华。乔老师从现实环境和行业需求讲起，为学生们介绍了电子制造业的行业现状和现实需求，激励学生们超越自我、踔厉奋发。同时，作为企划工程师的赵老师真挚地分享了自己从业的亲身经历和心路历程，教导学生们严于

## 太原市第二外国语学校国师街校区 高一学生聆听职业生涯规划指导讲座



律己，奋斗当下。褚副校长对此次讲座进行总结，再次强调了生涯规划的重要性，对

各位指导老师表达了感谢，也对在座的各位学生寄予殷殷厚望。该校相信在学校和家庭的通力合

作中，每一位学生的成长之路都能越走越宽，越走越远。（黄晶）

**科学导报** 12月21日，太原市小店区教育局举办了“五育并举促进好习惯养成”主题展示活动，晋阳街小学获评“好习惯养成品牌学校”称号。

近年来，在小店区教育局“1315”工作思路引领下，晋阳街小学以“好习惯成就好人生”主题教育为抓手，注重培养学生“劳动创造幸福人生”的观念，依托学校特色“知会”德育体系中“知劳会实践”的劳动教育，让会劳动、勤劳动、爱劳动成为扣好晋小学子人生第一粒扣子的重要一环，探索出了“433”劳动育人实践新模式。

以“人人有事做，事事有人管”的

## 在太原市小店区“五育并举促进好习惯养成”主题展示活动中 晋阳街小学获评区“好习惯养成品牌学校”称号

自我服务、“两岗一区”劳动自理+自治融合的集体服务和“两单式”推进的家庭服务和“研学旅行”为载体的社会服务组成的四个服务，主动聚焦劳动习惯培养。

通过结合节日，组织丰富多彩的劳动活动，践行劳动教育，培养学生多样劳动素养；结合校情，开辟红领巾种植园培养劳动技能；结合职业，走访

各行各业职业，培养学生职业兴趣；多维渗透劳动习惯积累。

此外，该校将劳动教育融入课程，设计劳动实践项目，组织劳动实践活动，让学生在课程中体验创意劳动，收获成长快乐。融入社团，“无边界”结合让学生动手劳动成为一种习惯。融入评价，利用“两榜一台”平台，助力劳动教育评价更加有效、合理、

公平、公正。通过三个融入深入启发劳动习惯思考。

晋阳街小学将在劳动教育中，持续引导学生从小养成热爱劳动的劳动习惯、树立正确的劳动价值观、形成端正的劳动态度，定能让劳动成为伴随学生一生的好习惯，为他们未来走向社会打好人生底色。（通讯员 王巧萍）

## 太原市杏花岭区北大街小学 跨学科融合教学 语数英协同发展

**科学导报** “教而不研则浅，研而不教则空。”为进一步贯彻新课标理念，领悟新课标精神，扎实推进学科融合，12月19日下午，太原市杏花岭区北大街小学全体语文、数学和英语学科老师在学校阶梯教室开展“跨学科融合教学”专题教研活动。

此次教研活动由教学副校长梁清丽主持，活动开始时老师们先观摩了数学教研组组长武晋萍老师执教的一堂《用字母表示数》录像课。该课前不久在国赛选拔比赛中崭露头角，课上体现出的新理念、新思路更是获得一致好评。

第二板块，由各学科老师们分享自己听课后的感受。数学组来晋红老师谈到，教师是学习的组织者和引导者，武

晋萍老师的这节课中，教师的引导作用体现得很充分。课堂上组织学生进行了三次小组讨论，讨论后有效指导学生有理有据表达自己的观点，引导每一个学生都能积极参与学习活动。

语文组卢江、罗辉军老师分别对课堂体现出的教学思维的培养，课堂探究的三个层次谈了感受和启发。英语组刘薇老师则结合了自己课堂，表达了对怎样处理学生主体和教师主导的关系的思考与收获。

听了其他学科教师从不同角度的评价，武晋萍老师自己也分享了自己的反思，老师们且听、且学、且思、且悟，打开了新课标下优化教学方式，培养学生素养的新思路。（通讯员 罗辉军）

**科学导报** 为学习践行新课标，正确认识核心素养和大单元教学的关系，真正实现推动教学改革，转变育人导向。12月19日，太原市迎泽区双塔北路小学低段语文组老师齐聚微格教室，以统编版语文教材二年级上册第四单元为例，进行大单元教学研究与展示。

二上第四单元围绕“爱家乡”主题，编排了课文《古诗两首》《黄山奇石》《日月潭》《葡萄沟》以及《园地四》和“我爱阅读”《画家乡》。二上第四单元以写景文章为主，以家乡美景为线索，通过优美词汇、形象的表达，描绘不同地方之美，表达赞美之情。

韩晓丹老师执教《黄山奇石》，创设情境领略黄山奇石，以“攻略”的形式展开教学。活动时，郑旭、李宏、卢丹宇、张莉四位老师针对本单元任务群设计作出了分享。老师们以“我是家乡美景代言人”为核心任务，将识字写字、课文朗读与背诵、字词句运用、学写留言条等内容整合在“知任务巧预习”“慢慢走，欣赏啊”“表达彰显风景美”

## 太原市迎泽区双塔北路小学低段语文组老师 深思笃行“大单元” 同思齐研促发展

“我是代言人”这四个学习任务的八个学习活动中，让学生在阅读、想想、画画、说说中感受祖国山河的壮美、家乡的可爱，体会语言的生动、形象。也为二年级老师们进行大单元教学提供了学习和参考的范本。

活动的最后，曲薇老师对此次教研活动作出点评和总结。她充分肯定和表扬了二年级语文教师团队“组内师资力量强、教研氛围浓、教学工作细”，同时对青年教师提出希望，希望他们多向组内名特优老师学习，实现个人的快速成长。她建议老师们结合大单元设计，切实用好手中中课内资源，夯实基础，提高教学实效性。大家共同努力，切实在“真实的语言运用情境、积极的语言实践活动”中落实语文要素，进行好单元整体教学。

此次教研活动，是老师们对于大单元教学的一次新的探索和尝试。老师们通过展示

交流与深入研讨，孜孜不倦地吸收着新思想、新理念，也碰撞出了新方法、新思路；进一步明晰了大单元教学设计的方法和策略，也拓宽了大单元教学设计的思路。（通讯员 韩晓丹）



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒就业公众号



直通校园快讯



现代校长微信（今日头条）

执行主编：黄晶  
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿  
黄晶 张丹丹  
张丽 张敏 贾婷茹